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Αθήνα, σήµερα στις 2 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.31’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 3 Φεβρουαρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 419/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου
Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη δράση της οργάνωσης
«Ελλήνων Συνέλευσις» και τον ιδρυτή της, Αρτέµη Σώρρα.

2. Η µε αριθµό 410/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε τη χρηµατοδό-
τηση των δράσεων των ΜΚΟ, στη διαδικασία υποδοχής και πε-
ρίθαλψης προσφύγων και υπηκόων τρίτων χωρών εισερχοµένων
στην Ελλάδα.

3. Η µε αριθµό 420/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη
Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου προς τους ιδιώτες.

4. Η µε αριθµό 414/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την ενηµέρωση για το στάδιο που βρίσκεται η διαδι-
κασία υλοποίησης της επένδυσης στο πρώην αεροδρόµιο του
Ελληνικού.

5. Η µε αριθµό 426/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τη φοίτηση των µαθητών στα ναυτικά επαγ-
γελµατικά λύκεια.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 411/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης αποζηµίωσης των ελαιοπαραγωγών και παραγω-
γών µανταρινιών ποικιλίας «κληµεντίνη» στην Αργολίδα.

2. Η µε αριθµό 421/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-

γιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την ανθελ-
ληνική δράση Τούρκων πρακτόρων και εκπροσώπων τους στη
Θράκη.

3. Η µε αριθµό 415/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αναβολή των προκηρύξεων του
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης.

4. Η µε αριθµό 427/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ένταξη της Ογκο-
λογικής – Αιµατολογικής Μονάδας Ηµερήσιας Νοσηλείας στον
Οργανισµό του Νοσοκοµείου Μυτιλήνης.

5. Η µε αριθµό 416/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε την υπόθεση της µπύρας και αν υπάρχουν επίορκοι
στην επιτροπή ανταγωνισµού.

6. Η µε αριθµό 390/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση δαπανών στην ειδική
αγωγή για την εξειδικευµένη εκπαίδευση – θεραπεία.

7. Η µε αριθµό 344/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα
– Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη δυσα-
ρέσκεια των πολιτών µε τον ΕΟΠΥΥ και τη δηµόσια φροντίδα
υγείας.

8. Η µε αριθµό 358/17-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τις καταστροφές σε
αγροτικές καλλιέργειες σε περιοχές της Κρήτης λόγω των χιο-
νοπτώσεων και του παγετού.

9. Η µε αριθµό 351/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε την κατάργηση της ΠΟΠ ελιάς Καλαµάτας.

10. Η µε αριθµό 348/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την επανάληψη της παράτασης
του σχεδίου διαχείρισης για τη βιντζότρατα που θέτει σε άµεσο
κίνδυνο τη βιωσιµότητα των ελληνικών θαλασσών.

11. Η µε αριθµό 328/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρη-
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σκευµάτων, σχετικά µε την εκπαίδευση των προσφυγόπουλων.
ΑΝΑΦΟΡΕΣ- ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-

νονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 2149/20-12-2016 ερώτηση του Βουλευτή Λα-

κωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τη δυνατότητα τροποποίησης της συγκε-
κριµένης διάταξης (άρθρο 12 του ν.4387/2016) που πλήττει ιδιαι-
τέρως τις περιπτώσεις που η σύζυγος του θανόντος δεν εργάζε-
ται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αφού ξεκινάµε εγκαίρως, θα διαβάσω πρώτα τις επίκαιρες
ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν. 

Η δεύτερη µε αριθµό 398/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς την Υπουργό Τουρισµού κ. Έλενα
Κουντουρά, σχετικά µε την έλλειψη δευτερογενούς και εξειδι-
κευµένης επεξεργασίας των στοιχείων των αφίξεων, που δηµι-
ουργεί ψευδή και ανακριβή εικόνα για τον τουρισµό µας δεν θα
συζητηθεί. 

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι ακόλου-
θες ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 405/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Γρεβενών του ΣΥΡΙΖΑ κ. Χρήστου
Μπγιάλα, σχετικά µε τη µετάβαση στο ψηφιακό σήµα για µεγάλα
τµήµατα της επαρχίας δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης, κ. Νικολάου Παππά.

Η ενδέκατη µε αριθµό 333/12.01.2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ κ. Θεοδώρου Παπαθεοδώρου, σχετικά
µε τη χρηµατοδότηση δηµοσιογράφων και ιστοσελίδων, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, κ. Νικολάου Παππά.

Η πρώτη µε αριθµό 404/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου, σχετικά
µε τη σύνταξη εθνικού σχεδίου για τη στήριξη της βαµβακοκαλ-
λιέργειας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Βασιλείου Κόκκαλη.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 399/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ιάσονος Φωτήλα, σχετικά µε την καθυστέρηση του έργου επέ-
κτασης της διώρυγας του ποταµού Πηνειού στη δυτική Αχαΐα,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Βασιλείου Κόκκαλη.

Οµοίως, η έβδοµη µε αριθµό 402/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης
Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη, σχετικά µε τη µείωση του κόστους
των διαγνωστικών εξετάσεων για τον καρκίνο του µαστού, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας, κ. Παύλου Πολάκη. 

Η πέµπτη µε αριθµό 408/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα των
οικογενειών και των εργαζοµένων στις υπηρεσίες ειδικής αγωγής
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας, κ. Παύλου Πολάκη.

Η δέκατη µε αριθµό 337/13-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δω-
δεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού, σχετικά µε το εύρος εφαρµογής της
τηλεϊατρικής στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας, κ. Παύλου Πολάκη. 

H δωδέκατη µε αριθµό 313/5-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων

κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τον κίνδυνο να µείνουν χωρίς θεραπείες τα παιδιά και οι
έφηβοι της ειδικής αγωγής, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας, κ. Παύλου Πολάκη. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 89/5-10-2016 ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόν-
σολα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ολοκλήρωση και
αυτονόµηση του Ογκολογικού Τµήµατος του Νοσοκοµείου
Ρόδου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Υγείας, κ. Παύλου Πολάκη. 

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 89/5-10-2016 ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ολοκλήρωση και αυτο-
νόµηση του Ογκολογικού Τµήµατος του Νοσοκοµείου Ρόδου, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας, κ. Παύλου Πολάκη. 

Υπάρχει, βέβαια, και το σχετικό δελτίο, που στέλνει πάντα µε
φροντίδα η Γενική Γραµµατεία της Κυβέρνησης και ο Γενικός
Γραµµατέας, µε τις επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν και
που δεν θα συζητηθούν. 

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 366/20-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αποκατάσταση της αδι-
κίας στην παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος από οικιακά
φωτοβολταϊκά συστήµατα. Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεώργιος Σταθάκης.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να εισηγη-
θείτε την ερώτησή σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, η εφαρµογή των διατάξεων

του ν.4254/2014 έχει επιφέρει τεράστια και σηµαντική µείωση
στην εγγυηµένη τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος κατά 42%, το
ρεύµα το οποίο παράγεται στις στέγες σαράντα δύο χιλιάδων
περίπου νοικοκυριών που έχουν εγκαταστήσει φωτοβολταϊκά συ-
στήµατα ισχύς ως δέκα κιλοβάτ.

Η άδικη αυτή κατάσταση, όπως παραπάνω περιγράφηκε, έχει
δηµιουργήσει, εκτός από την ηθική και τη νοµική της υπόσταση,
τεράστια οικονοµικά προβλήµατα στους παραγωγούς ηλεκτρι-
κής ενέργειας, έχει ζηµιώσει την εθνική οικονοµία και αντίκειται
ουσιαστικά και στις εξαγγελίες της Κυβέρνησης και του Πρωθυ-
πουργού για µια ανάπτυξη µε ένα δίκαιο και κοινωνικό πρόσηµο,
απαλλαγµένη από τις στρεβλώσεις του παρελθόντος, ενώ πλήτ-
τει ουσιαστικά και την προσπάθεια παραγωγής ενέργειας µε όσο
το δυνατόν χωροταξικά διεσπαρµένες και φιλικές προς το περι-
βάλλον µεθόδους.

Υπενθυµίζεται ότι ο κύριος Πρωθυπουργός έχει δηλώσει στο
κοντινό παρελθόν ότι καµµιά ανάπτυξη και καµµιά παραγωγική
ανασυγκρότηση δεν µπορεί να βασιστεί πάνω σε κοινωνικά ερεί-
πια και ότι η δύναµη αυτής της Κυβέρνησης είναι η εµπιστοσύνη
του ελληνικού λαού και η σχέση τιµής που έχει η Κυβέρνηση
αυτή µαζί του.

Κατόπιν τούτου, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Αναγνωρίζετε την
παραπάνω προβληµατική και άδικη κατάσταση; Και αν ναι, ποιος
είναι ο σχεδιασµός του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας για  την επίλυση του προβλήµατος και ποιος ο χρονικός
προγραµµατισµός των πρωτοβουλιών που σχεδιάζετε να πάρετε; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον  λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα ακολουθεί τους στόχους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανάπτυξη των ΑΠΕ και έχει συµφω-
νήσει µε τους δύο στόχους: το 2020 να παράγουµε το 20% της
ενέργειας και το 2030 το 30% της ενέργειας.

Τον πρώτο στόχο του 2020 τον έχουµε πετύχει σχεδόν ήδη
από τώρα, είµαστε στο 18% µε 19%. Αυτό επιτεύχθηκε µε µια µε-
γάλη ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας τα προηγού-
µενα χρόνια, έχοντας όµως ως αφετηρία µια υπερβολική
υπόσχεση από την πλευρά των τότε κυβερνήσεων περί αποδό-
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σεων των επενδύσεων στις ΑΠΕ που θα ξεπερνούσαν το 25%
ετησίως, κοινώς ότι θα υπήρχε απόσβεση των επενδύσεων
αυτών σε τέσσερα χρόνια.

Αυτό στην πορεία άλλαξε για αντικειµενικούς λόγους, πρώτον,
διότι αυτό το κόστος το πληρώνουν οι καταναλωτές και σύµφωνα
µε τα δεδοµένα, οι ΑΠΕ παραµένουν η πιο ακριβή µορφή ενέρ-
γειας και το µείγµα, η σχέση δηλαδή µε τη φθηνότερη παραγωγή
του λιγνίτη και του νερού και αερίου που ήταν ενδιάµεσα, καθο-
ρίζει και τη µέση τιµή που πληρώνει ο καταναλωτής.

Συνεπώς, εκ των πραγµάτων, η µια διάσταση ήταν ότι έπρεπε
να γίνει ένας εξορθολογισµός. Αυτός έγινε µε τον ν.4254/2014,
που υπήρξε µια µεγάλη συµφωνία για όλες τις κατηγορίες των
παραγωγών µε νέες µεσοσταθµικές τιµές αποζηµίωσης που να
εξασφαλίζουν κατά το δυνατόν οµοιόµορφη κατανοµή των
βαρών για όλους τους υφιστάµενους φωτοβολταϊκούς σταθ-
µούς, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις παραµέτρους, όπως την τεχνο-
λογία κατασκευής, το κόστος προµήθειας, την εγκατάσταση
εξοπλισµού, το µέγεθος των εγκαταστάσεων και το χρονικό διά-
στηµα λειτουργίας της επένδυσης.

Όσον αφορά στις εγκαταστάσεις αυτές -εννοώ στη στέγη- η
οικονοµική τους απόδοση µε βάση τα δεδοµένα του ν.4254 πα-
ραµένει 18,5% µε 20%, πολύ πάνω από τον µέσο όρο, που είναι
το 13,5%. Άρα η ετήσια απόδοση των φωτοβολταϊκών στέγης
έχει µια υψηλότερη απόδοση ακριβώς επειδή δεν είναι εµπορική
δραστηριότητα και δόθηκε, επίσης, µε υπουργική απόφαση στο
τέλος του 2014 η δυνατότητα συµψηφισµού για την κάλυψη των
ιδίων αναγκών των παραγωγών.

Σήµερα από τα ενηµερωτικά δελτία του ειδικού λογαριασµού
των ΑΠΕ, τα φωτοβολταϊκά συστήµατα στις στέγες το 2003 είχαν
αµοιβή 514,8 ευρώ η MWh. Σήµερα η τιµή είναι 397 ευρώ, σχεδόν
400 ευρώ. Είναι κοινά αποδεκτό ότι η εγγυηµένη τιµή αποζηµίω-
σης παραµένει σε ικανοποιητικά επίπεδα.

Υπενθυµίζω ότι για να καταστεί δυνατή η αποζηµίωση της πα-
ραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ, επιβλήθηκε η χρέωση του ειδικού
τέλους µείωσης εκποµπών αερίων ρύπων, το ΕΤΜΕΑΡ, το οποίο
ανάµεσα στο 2010 και 2016 έχει αυξηθεί 6.000%. Το ΕΤΜΕΑΡ
είναι σηµαντική συνιστώσα επιβάρυνσης στον λογαριασµό ρεύ-
µατος και συνεπώς ισορροπεί ανάµεσα στους παραγωγούς και
στους καταναλωτές. Αποτελεί µόνιµη έγνοια της σηµερινής πο-
λιτικής ηγεσίας του ΥΠΕ, µαζί µε την ίση µεταχείριση των διαφό-
ρων ιδιοκτητών φωτοβολταϊκών και την άρση των στρεβλώσεων,
στις οποίες αναφερθήκατε και οι οποίες παραµένουν αποκλει-
στική ευθύνη των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Τούτων δοθέντων, υπάρχει και µια δεύτερη ευρωπαϊκή διά-
σταση. Η ευρωπαϊκή διάσταση λέει ότι το καθεστώς των εγγυη-
µένων τιµών παραγωγής ΑΠΕ µεταφέρεται σταδιακά σε ένα
καθεστώς που και οι ΑΠΕ θα λειτουργούν µε τους κανόνες της
αγοράς.

Ως προς αυτό το ευρωπαϊκό πλαίσιο και την ευρωπαϊκή οδη-
γία, σε αυτή τη µεταβατική διάσταση εµείς µε υπουργική από-
φαση το 2015 διασφαλίσαµε ότι το µεταβατικό τέλος ασφαλείας
εφοδιασµού, για την κατηγορία ειδικά των φωτοβολταϊκών στε-
γών, είναι µηδενικό. Άρα δώσαµε µια προνοµιακή µεταχείριση σε
σχέση µε τις άλλες κατηγορίες ΑΠΕ που θα ενταχθούν στο σύ-
στηµα των αγορών και θα λειτουργήσουν περίπου έναν µε ενά-
µιση χρόνο από τώρα.

Εν κατακλείδι, το ΥΠΕ αυτό που προσπαθεί να κάνει είναι δύο
πράγµατα: Πρώτον, σταδιακά να µεταφερθούµε και να συνεχί-
σουµε να αναπτύσσουµε τις ΑΠΕ.

Επαναλαµβάνω ότι έχουµε πετύχει τον στόχο του 2020 µε τον
νέο µεγάλο κύκλο επενδύσεων στα αιολικά. Μπορούµε να πούµε
ότι θα πετύχουµε και τον στόχο του 2030 πολύ σύντοµα. Άρα
αναπτύσσονται οι ΑΠΕ. 

Δεύτερον, θέλουµε µια ισορροπία στις τιµές. Ακολουθώντας
το ευρωπαϊκό σύστηµα, προσπαθούµε να εισάγουµε πιο αντα-
γωνιστικούς κανόνες αγοράς στους ηλεκτροπαραγωγούς ΑΠΕ. 

Τρίτον, χρειάζεται να τηρούµε την ισορροπία µε τους κατανα-
λωτές, διότι τελικά οι καταναλωτές πληρώνουν την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας. 

Με αυτές τις τρεις µέριµνες και µε δεδοµένη την ίση µεταχεί-
ριση των ηλεκτροπαραγωγών, είµαστε ανοικτοί σε διάλογο για

διαπιστωµένες στρεβλώσεις. Θεωρούµε, όµως, ότι οι σηµερινές
αποδόσεις, τουλάχιστον όπως έχουν διαµορφωθεί ανάµεσα στο
13%, µε δεδοµένη τη µείωση του κόστους των ΑΠΕ, και στο
18,5% µε 20% που απολαµβάνουν ορισµένες κατηγορίες -και
σωστά-, είναι µια ισορροπηµένη προσέγγιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Σαρίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τον ν.4254/2014 ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τον είχε στηρί-

ξει, όταν είχε παρουσιαστεί στην ελληνική Βουλή, και µάλιστα
τον είχε κατακεραυνώσει.

Αυτό τώρα το οποίο µου λέτε εσείς να θεωρήσω ότι είναι και
η απάντηση η οποία θα µεταφερθεί στον Πανελλήνιο Σύλλογο
Φωτοβολταϊκών Στέγης, µε τον οποίο ενδεχοµένως θα έχετε
µέσα στις αρχές αυτού του µήνα, όπως τους έχετε υποσχεθεί,
µια συνάντηση εργασίας.

Είναι µια απάντηση η οποία σαφώς και δεν ικανοποιεί τους αν-
θρώπους εκείνους οι οποίοι εµπιστεύθηκαν την ελληνική πολι-
τεία. Δεν έχει καµµία σηµασία αν την εµπιστεύθηκαν φέτος ή αν
την εµπιστεύθηκαν πριν από τρία χρόνια, την εµπιστεύθηκαν
όµως, υπόγραψαν µαζί της και ξεκίνησαν µια προσπάθεια, η
οποία είχε εµφανιστεί ότι θα έκανε καλό στην ελληνική οικονοµία
και στο κλίµα. 

Πριν από λίγες ηµέρες εδώ είχατε µια συνάντηση εργασίας µε
τον Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συζητήσατε για τα θε-
τικά αποτελέσµατα που έχουν οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας
και στην εθνική οικονοµία και στο κλίµα. Μάλιστα, ο κ. Κανιέτε ενη-
µέρωσε και τις επιτροπές πάνω σε αυτό. Στις συνεδριάσεις αυτές
αποτέλεσε κοινή παραδοχή το πώς θα έπρεπε να κινηθούµε. Τα
φωτοβολταϊκά στέγης, ξέρετε, αποτελούν την πρώτη γραµµή για
να κινηθούµε αυτής της προσπάθειας, η οποία πρέπει να γίνει για
την επόµενη µέρα.  

Η Κυβέρνηση µε τη σηµερινή της στάση, κύριε Υπουργέ, δεν
δείχνει ότι αντιλαµβάνεται τι ζηµιά έχουν πάθει σαράντα δύο χι-
λιάδες νοικοκυριά, τα οποία εµπιστεύθηκαν, έστω -να το απο-
δεχθώ αυτό-, την Κυβέρνηση η οποία έχει παρέλθει.

Από εκεί και πέρα, εσείς όµως τι κάνετε; Εσείς δεν είστε εδώ
για να δηµιουργήσετε κοινωνικά ερείπια, κύριε Υπουργέ. Είσαστε
για να δώσετε λύσεις και για να κάνετε διάλογο. 

Σε κάθε περίπτωση, ανεξάρτητα από τη στάση την οποία θα
δείξει το Υπουργείο, εµείς από τη δική µας την πλευρά θα παρα-
κολουθήσουµε τον συγκεκριµένο διάλογο και τη στάση του
Υπουργείου και θα επανέλθουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σταθάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κατ’ αρχάς, έχω συναντήσει τον σύλλογο. Όµως, να συµ-
φωνήσετε µαζί µου για ορισµένες καταστατικές αρχές.

Αν υποσχέθηκε κάποια στιγµή η προηγούµενη κυβέρνηση ότι
θα είχαν αποδόσεις 30% και 35% ετησίως και θα έκαναν από-
δοση σε τρία χρόνια και για τα επόµενα είκοσι πέντε χρόνια, κα-
ταλαβαίνετε ότι στην Ελλάδα της κρίσης δεν µπορούµε να
επικαλεστούµε ότι η απάντηση είναι «σας διαµορφώνω µια επέν-
δυση, επιθυµητή µεν, θα την αποσβένετε σε τρία χρόνια και επί
είκοσι πέντε χρόνια θα την απολαµβάνατε». 

Αυτά ήταν υποσχέσεις που δόθηκαν από κυβερνήσεις οι
οποίες δεν είχαν λογική. Λογική έχει το σύστηµα και συζητάµε
και µε βάση τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, όπως γίνονται στον χώρο
των ΑΠΕ.

Επαναλαµβάνω επακριβώς τα νούµερα και πείτε µου αν είναι
τόσο άδικη µεταχείριση. Τα νούµερα λένε ότι σήµερα αµείβονται
µε 397 ευρώ, έναντι 512 ευρώ, που ήταν η εγγυηµένη τιµή τότε,
στην εποχή της κ. Μπιρµπίλη δηλαδή, που υποσχέθηκε λαγούς
µε πετραχήλια, προφανώς! Και είµαστε εδώ για διορθώσουµε.
Έχει απόδοση 18,5% µε 20% ετήσια και άρα αποσβένουν σε τέσ-
σερα χρόνια. Αν έχουν πάρει δάνειο, σηµαίνει απόσβεση σε
πέντε και αν δεχθώ και κάτι παραπάνω, σηµαίνει απόσβεση σε
έξι.

Όµως, αυτά είναι τα οικονοµικά δεδοµένα. Και, επαναλαµ-
βάνω, ότι σήµερα ο µέσος όρος απόσβεσης των ΑΠΕ, η απόδοση
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των κεφαλαίων στις ΑΠΕ, που εγγράφεται στα συστήµατα υπο-
λογισµού, όπως τα κάνουµε στα διάφορα επίπεδα, οι ρυθµιστικές
αρχές, είναι κατά µέσο όρο 13%. 

Άρα υπάρχει ένα µέτρο. Τα έχω πει στο σύλλογο αυτά. Υπάρ-
χουν κάποια θέµατα επιµέρους, στα οποία µπορεί να υπάρχουν
κάποιες µικροδιορθώσεις σε σχέση µε τον νόµο που επικαλεστή-
κατε τότε. Όµως, αυτά είναι εφικτά. Επί της αρχής, όµως, και επί
της ουσίας, δεν νοµίζω ότι υπάρχουν πάρα πολλά περιθώρια να
αλλάξουµε αυτά τα δεδοµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεχί-
ζουµε µε  την µε αριθµό 1735/5-12-2016 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τον διαχωρισµό περιπτώσεων της πραγ-
µατικής ρευµατοκλοπής και της εκτίµησης για πιθανή µη κατα-
γραφείσα κατανάλωση και ένταξη στο διακανονισµό των τριάντα
έξι δόσεων της ΔΕΗ όλων των κατηγοριών οφειλών των κατανα-
λωτών. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 5 Δεκεµβρίου που κατατέθηκε η ερώτηση,

δεν είχαν ανακοινωθεί οι ρυθµίσεις οι οποίες αποφασίστηκαν
από τη διοίκηση για τις περιπτώσεις ληξιπρόθεσµων οφειλών για
το ηλεκτρικό ρεύµα. 

Όµως, το πρόβληµα παραµένει σε ορισµένες πτυχές και ιδιαί-
τερα για το θέµα που θέτω. Υπάρχει πράγµατι θέµα µε την ρευ-
µατοκλοπή. Όµως, από την ενηµέρωση που έχω, ο τρόπος µε
τον οποίο διαπιστώνεται ρευµατοκλοπή ή µη, δεν είναι ολοκλη-
ρωµένος. Έτσι, για τις περιπτώσεις που οι άνθρωποι λείπουν για
σηµαντικό διάστηµα από το σπίτι για οποιονδήποτε λόγο -σπίτια
κλειστά λόγω του ότι έληξε το ενοικιοστάσιο ή για πιθανή ανα-
καίνιση- δεν είναι σίγουρο ότι γίνεται επιτόπου η πιστοποίηση και
η διαπίστωση εάν υπάρχει ρευµατοκλοπή ή είναι µία από αυτές
τις περιπτώσεις.

Ήρθε στο γραφείο µου -και µε αφορµή αυτό ερεύνησα το
θέµα και έκανα ερώτηση- µία ογδοντατριάχρονη κυριούλα, η
οποία έλειπε έξι µήνες και πάνω στην Αθήνα, στην κόρη της, και
όταν επέστρεψε χαρακτηρίστηκε «ρευµατοκλέπτρια». Δεν
υπήρχε η δυνατότητα -και δεν νοµίζω ότι µπορεί να υπάρξει η
δυνατότητα για τη συγκεκριµένη- να υπάρξει αυτό. Όµως, γίνεται
λογιστικά. Όταν, δηλαδή, στο κοµπιούτερ φανεί από ένα ποσο-
στό και πάνω διαφορά, αµέσως µπαίνει στην πιθανή ρευµατο-
κλοπή. Θα πρέπει, όµως, να γίνεται και µία επιτόπια εξέταση, εάν
συντρέχει µία από τις περιπτώσεις που σας αναφέρω. Αυτό είναι
το πρώτο θέµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Το δεύτερο θέµα είναι ότι ακόµη και στο πλαίσιο του νέου δια-
κανονισµού που αποφάσισε η ΔΕΗ, που διευκολύνει πάρα πολ-
λές περιπτώσεις, υπάρχουν ορισµένα αντιφατικά, τα οποία θα
πρέπει πιθανόν να τα δει άµεσα και πριν λήξει αυτή η διαδικασία
η διοίκηση, ούτως ώστε να αντιµετωπιστούν. Τα θεωρώ στρεβλώ-
σεις. Δηλαδή, βλέπω εδώ στην περίπτωση που κάνει την ρύθµιση
για έως 500 ευρώ και ενώ παρέχει έκπτωση, παρακάτω λέει ότι
το ποσό αυτό θα τοκιστεί για το διάστηµα του ενός έτους, δεν
θα είναι απαλλαγµένο από τόκους. Αυτά τα δύο είναι αντιφατικά
ή, τουλάχιστον, φαίνονται αντιφατικά. Υπάρχουν και οι περιπτώ-
σεις που όταν έχουµε µη καταγραφείσα κατανάλωση, δεν σου
κάνουν παραπάνω από τέσσερις δόσεις. Αυτό όµως, πρέπει να
ισχύει για τις περιπτώσεις όπου είναι ρευµατοκλοπή διαπιστω-
µένη, όχι µη καταγραφείσα.

Τελευταία είναι η περίπτωση κατά την οποία έχουµε διακοπή
λόγω οφειλής, που σηµαίνει ότι δεν έχει την δυνατότητα να πλη-
ρώσει. Εκεί έρχεται και του λέει σε δώδεκα δόσεις και όχι σε
τριάντα έξι. Μα, εάν είχε τη δυνατότητα να πληρώσει, θα πλή-
ρωνε και δεν θα χρειαζόταν ούτε τις δώδεκα δόσεις. Αυτό, ίσως
χρειάζεται µία διόρθωση.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εγώ

ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, υπάρχει ένα θέµα το οποίο συµµερίζεστε κι
εσείς. Συνιστά µία αγωνία και για τη ΔΕΗ και για το περιβάλλον
ότι η ρευµατοκλοπή είναι στο 5%. Είναι πολύ υψηλός ο συντελε-
στής. Είναι µεγάλο το πρόβληµα. Όλοι καταλαβαίνουµε ότι η οι-
κονοµική πίεση µπορεί να οδηγεί σε ακραίες καταστάσεις, αλλά
δεν δικαιολογεί υπό οιεσδήποτε συνθήκες και µε δεδοµένο όλο
το θεσµικό πλαίσιο την προσφυγή στη ρευµατοκλοπή. 

Τις µετρήσεις τις κάνει ο ΔΕΔΔΗΕ και όχι η ΔΕΗ. Ο ΔΕΔΔΗΕ
παρακολουθεί και µεταφέρει τα στοιχεία. Αν στο ιστορικό υπάρ-
χουν πολύ µεγάλες αποκλίσεις, ο ΔΕΔΔΗΕ πιστοποιεί τη ρευµα-
τοκλοπή. Η ΔΕΗ από την πλευρά της έχει ένα αυτόµατο σύστηµα,
µε το οποίο αν θεσµοθετείται µε πολύ µεγάλη απόκλιση για κάποιο
χρονικό διάστηµα -δεν γίνεται αυτόµατα- τότε προκύπτουν ενδεί-
ξεις ότι τιµολογείται πλέον διαφορετικά, ακριβώς όπως προβλέ-
πεται η περίπτωση ρευµατοκλοπής. 

Σε κάθε περίπτωση, προφανώς, αν συµβεί κάτι τέτοιο υπάρχει
η διαδικασία των ενστάσεων, η οποία ενεργοποιείται και η οποία
οδηγεί σε αυτό που επικαλεστήκατε στην αρχή, στην ανάγκη, δη-
λαδή, ο ΔΕΔΔΗΕ επιτόπου να προβεί σε επανέλεγχο και επανε-
ξέταση. Στην περίπτωση που ο ΔΕΔΔΗΕ πιστοποιεί ότι παρ’ όλο
που υπήρχε αυτή η πολύ µεγάλη απόκλιση δεν αποτελούσε ρευ-
µατοκλοπή, η ΔΕΗ ακυρώνει την επιπλέον χρέωση και ο πελάτης
αντιµετωπίζεται µε τα συµφωνηθέντα.

Τελευταίο σηµείο και σηµαντικό. Η ΔΕΗ προσφέρει το πακέτο
ρυθµίσεων και γι’ αυτούς που έχουν υποπέσει στη ρευµατο-
κλοπή. Προφανώς οι ρυθµίσεις δεν µπορεί να είναι εξίσου ευνοϊ-
κές µε αυτές των ανθρώπων που είχαν αδυναµία πληρωµής και
οι οποίες εντάσσονται σε ένα λίγο πιο ευνοϊκό σύστηµα ρυθµί-
σεων. Η εξίσωση προφανώς δεν µπορεί να γίνει, διότι άλλο θέµα
είναι η αδυναµία πληρωµής, στην οποία περίπτωση γίνεται µια
προσπάθεια να υπάρξει ένα σύστηµα ρυθµίσεων που να διευκο-
λύνει τους καταναλωτές, και άλλο φυσικά η ρευµατοκλοπή. Επα-
ναλαµβάνω ότι και στην περίπτωση αυτή το σύστηµα ρυθµίσεων
της ΔΕΗ, όπως έχει διαµορφωθεί, είναι πολύ ικανοποιητικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Έµµεσα πήραµε απάντηση γιατί γίνεται αυτό το αλαλούµ µε

τη ρευµατοκλοπή ή την πιθανή µη καταγραφείσα, που οφείλεται
σε άλλους λόγους. Είναι άλλος ο φορέας.

Η συγκεκριµένη κυρία πάει, λοιπόν, στη ΔΕΗ και λέει στον
υπάλληλο: «Και τι κάνουµε τώρα παιδί µου;» «Θα κάνουµε ρύθ-
µιση, κυρία µου». Αφού έχουµε οφειλή, κάνει τη ρύθµιση και πλη-
ρώνει την πρώτη δόση. Στη συνέχεια όταν κατάλαβε ότι την
κατηγορούσαν ότι έκλεβε το ρεύµα ενώ δεν ίσχυε, δεν µπορούσε
να κάνει τίποτε, γιατί µε τη ρύθµιση και την πληρωµή της πρώτης
δόσης αποδέχθηκε ότι ήταν σε αυτό το καθεστώς. Συνεπώς δεν
µπορούσε να κάνει ένσταση. 

Υπάρχει εδώ ένα θέµα. Δείτε το. Εγώ το θέτω. Υπάρχει πάρα
πολύς κόσµος που το αντιµετωπίζει και, πραγµατικά, πρέπει να
το διαχωρίσουµε. Γι’ αυτούς που κάνουν ρευµατοκλοπή, πρέπει
να είναι αυστηρότερο το σύστηµα, όχι, όµως, για τους υπόλοι-
πους. Προς θεού! Λογιστικά δεν γίνεται. Αλλιώς να αλλάξει σύ-
στηµα. Πάντως στον ΔΕΔΔΗΕ, στη ΔΕΗ και µέχρι να δούµε τι
γίνεται, υπάρχει απ’ ό,τι φαίνεται ένα κενό. 

Στις ρυθµίσεις που αποφασίστηκαν, νοµίζω, στις αρχές Ια-
νουαρίου, υπάρχουν δυο-τρία κενά τα οποία σας επεσήµανα και
τα οποία µπορούν να βελτιωθούν για να έχουµε καλύτερη από-
δοση. Γιατί εκτός από την αγωνία και το ενδιαφέρον που υπάρχει
για την αδυναµία των καταναλωτών και ιδιαίτερα των ευάλωτων,
υποθέτω ότι υπάρχει και ένα µεγάλο κενό µε έσοδα στην πλευρά
του οργανισµού. Είναι, λοιπόν, σηµαντικό να δούµε πώς αυτό
βελτιώνεται. 

Έτσι, λοιπόν, επισηµαίνω ξανά την αντίφαση, ότι ενώ δίνει τη
δυνατότητα για έκπτωση 10% στην περίπτωση που είναι µέχρι
500 ευρώ για όλον τον χρόνο, την ίδια ώρα λέει ότι αυτό θα είναι
έντοκο.

Το δεύτερο που νοµίζω ότι πρέπει να αναθεωρηθεί, είναι πως
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όταν γίνεται διακοπή λόγω οφειλής, θα πρέπει να γίνεται και εκεί
σε τριάντα έξι δόσεις. Δεν υπάρχει λόγος. Οικονοµική αδυναµία
έχει και απλώς είναι παραπάνω από το εύλογο διάστηµα που
αφήνει -πιστεύω- χωρίς να διακόψει και διακόπτεται για την ίδια
αιτία που, πραγµατικά, υπάρχει για πολλές χιλιάδες καταναλω-
τές, δηλαδή αδυναµία να καταβληθεί η οφειλή. Όχι, πάντως, δώ-
δεκα. Αυτό είναι δεδοµένο. Τα άλλα κριτήρια, ανάλογα µε το
ύψος, που έχουν τεθεί στις προηγούµενες κατηγορίες, θα µπο-
ρούσε να πει κανείς ότι είναι ακριβοδίκαια. Όµως στην περί-
πτωση αυτή από τη στιγµή που έχει αδυναµία και γι’ αυτό του
κόβουν το ρεύµα και του λένε, «Όχι εσύ θα πληρώσεις σε δώ-
δεκα δόσεις», είναι νοµίζω αντιφατικό. 

Κλείνοντας θέλω να πω το εξής: Μπορεί να υπάρχει η δυνατό-
τητα ένστασης, για να διαπιστωθεί επιτόπου αν είναι ρευµατο-
κλοπή ή απλώς λογιστικό που οφείλεται σε άλλους λόγους, όπως
είναι η απουσία από το σπίτι, η διακοπή του ενοικιοστασίου ή η
ανακαίνιση του σπιτιού -έβαλα τρεις περιπτώσεις στην ερώτησή
µου- πρέπει, όµως, να υπάρχει διαδικασία ένστασης και µετά από
πιθανή αίτηση διακανονισµού ο οποίος µπορεί να τρέχει, για να
µπορεί να βρει το δίκιο του ο άνθρωπος ο οποίος αντιλαµβάνεται
εκ των υστέρων ότι είναι κατηγορούµενος για κάτι το οποίο δεν
έκανε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε να δευτερολογήσετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Όχι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω να σας κάνω κάποιες ανα-

κοινώσεις.
Έχουµε δύο αιτήσεις άδειας για µετάβαση στο εξωτερικό,

σύµφωνα µε το άρθρο 76 του Κανονισµού της Βουλής, οι οποίες
έχουν ως εξής:

1. «Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αιτούµαι άδεια για µετάβαση στην
Αγγλία από την Κυριακή 26 Φεβρουαρίου µέχρι την Πέµπτη 2
Μαρτίου. Με εκτίµηση, Νότης Μηταράκης.».

2. «Παρακαλώ όπως µου χορηγηθεί άδεια απουσίας στο εξω-
τερικό από 6 έως 9 Φεβρουαρίου 2017 για προσωπικούς λόγους.
Με εκτίµηση, Νίκος Δένδιας.».

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Θα συνεχίσω µε τις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα συζητη-

θούν.
Η τρίτη µε αριθµό 394/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Κωνσταντίνου Μπαρµπαρούση προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τον εκσυγ-
χρονισµό του δικτύου ύδρευσης στην πόλη του Αιτωλικού, προ-
κειµένου να προστατευθεί η δηµόσια υγεία και η υγεία των
κατοίκων της περιοχής.

Επίσης δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 367/20-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την απαράδεκτη εκτόπιση
τριάντα έξι χιλιάδων επτακοσίων εξήντα εννέα τέκνων Ελλήνων
από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς.

Δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 365/20-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την επαναλειτουργία
µεταβατικών τµηµάτων του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας, λόγω κωλύµα-
τος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ.
Κωνσταντίνου Γαβρόγλου. Αιτία: Φόρτος εργασίας.

Επίσης δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 338/13-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την

προοπτική κατοικήσεως των είκοσι οκτώ νησιών που αναβαθµίζει
την εθνική ελληνική κυριαρχία και ενισχύει τα κυριαρχικά δικαιώ-
µατα της χώρας, λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Νεκτάριου Σαντορηνιού. Αιτία: Ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις.

Επίσης δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 393/24-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον διορισµό υπόδικης στη δι-
οίκηση του Υπερταµείου Αποκρατικοποιήσεων, λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου. Αιτία: Φόρ-
τος εργασίας.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κυρία Ζαρούλια.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, η σηµερινή επί-

καιρη ερώτηση που δεν θα απαντηθεί, αφορά τον διορισµό της
κόρης της κ. Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, πρώην Βουλευ-
τού του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην Βουλευτού της ΔΗΜΑΡ στο Υπερταµείο
Αποκρατικοποιήσεων. Αυτή, λοιπόν –όπως πληροφορούµεθα από
πλείστα δηµοσιεύµατα τα οποία θα καταθέσω σε λίγο- είναι στα
δικαστήρια κατηγορούµενη σε βαθµό κακουργήµατος για απιστία
για τη γνωστή υπόθεση χρηµατοδότησης της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ και για
ένα εργοστάσιο στην κυριολεξία φάντασµα της ΔΕΗ στη Ρόδο,
για το οποίο δαπανήθηκαν 75 εκατοµµύρια ευρώ. Παρ’ όλα αυτά
ο ΣΥΡΙΖΑ της ανέθεσε τη διαχείριση της δηµόσιας περιουσίας της
χώρας.

Εδώ, λοιπόν, τίθεται το ερώτηµα, µε ποιον σκοπό επελέγη η
κυρία αυτή, η κ. Αικατερινάρη, για τη συγκεκριµένη θέση της Δι-
ευθύνουσας Συµβούλου στην Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και
Περιουσίας. Είναι υπόδικη. Αυτή τη στιγµή είναι στα δικαστήρια.
Αντιµετωπίζει κατηγορία σε βαθµό κακουργήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Ζαρούλια, κατ’ αρχάς δεν υπάρχει ο Υπουργός για να σας απαν-
τήσει …

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Όχι, αλλά µισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Άρα

πού απευθύνεται η ερώτηση;
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Βλέπουµε ότι στη δηµοκρατία στην οποία

εσείς πιστεύετε, ότι υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά. Σαφώς
και οι πολίτες δεν είναι ίσοι, όπως επιβάλλει το Σύνταγµα των Ελ-
λήνων. Στέρηση της κρατικής επιχορηγήσεως σε ένα εκλεγµένο
από τον λαό κόµµα, το οποίο δεν χρωστάει σε καµµία τράπεζα
ούτε έχει καταχραστεί δηµόσιο χρήµα αλλά έχει συρθεί στα δι-
καστήρια κατόπιν µιας πολιτικής πλεκτάνης και εσείς οι άµεµπτοι
του ΣΥΡΙΖΑ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Ζαρούλια, νοµίζω ότι δεν υπάρχει λόγος να συνεχίσουµε. Αν είναι
να συνεχίσουµε εδώ…

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: …δεν συνοµιλείτε µαζί µας γιατί είµαστε
υπόδικοι. Υπόδικη είναι κι αυτή η κυρία. Αυτή δεν έχει εκλεγεί…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Ζαρούλια, κι εσείς είστε υπόδικοι και µιλάτε µέσα στη Βουλή
όπως βλέπετε.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Με ακούτε; Δεν έχει εκλεγεί από τον λαό.
Εσείς την έχετε διορίσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς,
λέω, είστε υπόδικοι και µιλάτε στη Βουλή. Δεν υπάρχει κώλυµα
για τον διορισµό σε αυτή τη θέση, µε το ότι εκκρεµεί σε βάρος
της ποινική δίωξη.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Σοβαρά, ε; Αυτή έχει το τεκµήριο της
αθωότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ε, ναι.
Αυτό λέει ο νόµος.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Σε εµάς δεν µας το αναγνωρίζετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό

λέει ο νόµος. 
Εν πάση περιπτώσει θα σας απαντήσει ο αρµόδιος Υπουργός.

Τώρα δεν θα υποκαταστήσουµε…
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Αν έρθει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πώς
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δεν θα έρθει; Γιατί δεν θα έρθει;
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Δεν έρχεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

τέτοιο δείγµα;
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Στις 24

Ιανουαρίου την έχετε καταθέσει. Σας παρακαλώ, τώρα. Μη δη-
µιουργούµε εντυπώσεις.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Αν περάσει, δεν θα είναι επίκαιρη κυρία
µου.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ελένη Ζαρούλια καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λοιπόν,
συνεχίζουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθούν οι εξής επί-
καιρες ερωτήσεις:

Η πέµπτη µε αριθµό 409/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την πώληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής».

Η έκτη µε αριθµό 406/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη µεταφορά χρηστών της ΔΕΗ σε εταιρείες εναλλακτικών
παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας.

Η όγδοη µε αριθµό 400/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθη-
νών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τα αναξιοποίητα ακίνητα για τα οποία
το δηµόσιο πληρώνει υψηλά ενοίκια.

H δέκατη τρίτη µε αριθµό 345/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σπυρίδωνος-Άδωνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τα ζητήµατα κακοδιαχείρισης στα Ελληνικά Αµυν-
τικά Συστήµατα (ΕΑΣ).

Επίσης δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 2117/100/19-12-
2016 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, σχετικά µε την καθυστέρηση της ολοκλήρωσης του
έργου «Πάνορµο-Εξάντη», λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υπο-
δοµών και Μεταφορών κ. Χρήστου Σπίρτζη, γιατί βρίσκεται εκτός
Αθηνών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο
Βύρωνα.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Όπως ακούσατε, δεν θα συζητηθεί σήµερα σχεδόν η πλειοψη-
φία των ερωτήσεων. Γι’ αυτό δεν υπάρχει συµµετοχή. 

Επίσης η τέταρτη µε αριθµό 392/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής (Εύης) Χριστοφιλο-
πούλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη µη συµµετοχή εκπροσώ-
πων των ασφαλισµένων στο ΔΣ του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής
Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), δεν θα συζητηθεί λόγω έκτακτου κωλύµατος
της Βουλευτού.

Είναι προγραµµατισµένη να συζητηθεί άλλη µια ερώτηση, στην
οποία θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού κ. Λυδία Κονιόρδου.
Επειδή ο Βουλευτής έχει κάποιο κώλυµα αλλά θα έλθει σε τρία
λεπτά, προτείνω να κάνουµε ένα µικρό διάλειµµα. Δεν συνηθίζε-
ται, αλλά εφόσον είχαµε τόσες λίγες ερωτήσεις σήµερα, ας κά-
νουµε αυτή την εξυπηρέτηση, για να συζητήσουµε κι αυτή την

ερώτηση.
Διακόπτουµε, λοιπόν, για πέντε (5’) λεπτά.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουµε τη συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 396/25-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
κατάσταση στον «Οργανισµό Μεγάρου Μουσικής Αθηνών».

Τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος για δύο λεπτά για να αναπτύξει
την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Υπουργέ, µιλώ στην Υπουργό
Πολιτισµού Κυβέρνησης που το 2015 κατήργησε από την τρίτη
λυκείου τη διδασκαλία του «Επιτάφιου» του Περικλέους -κατήρ-
γησε το Θουκυδίδη- και που τώρα το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής
Πολιτικής κάνει προτάσεις να καταργηθεί η διδασκαλία της «Αν-
τιγόνης». Άρα, δεν περιµένω πολλά. 

Ωστόσο, στην πρώτη σας οµιλία ως Υπουργός Πολιτισµού σάς
παρακολούθησα. Μου έκανε εντύπωση µία φράση. Μετά από µία
επίσκεψή σας στην Κίνα είπατε πως είδατε την Ελλάδα σαν ένα
µικρό καράβι σε µια ατέλειωτη θάλασσα. Ίσως το είπατε και πιο
καλά, αλλά κάπως έτσι το έχω συγκρατήσει. Έτσι είναι, αλλά
αυτό το µικρό καράβι επιπλέει και πλέει τόσα χρόνια επειδή έχει
τον πολιτισµό που έχει, επειδή έχει το όνοµα που έχει, επειδή
έχει τις παραδόσεις που έχει. 

Είστε Υπουργός Πολιτισµού. Δεν µπορώ να σας διαχωρίσω
από τον κ. Μπαλτά και από τον κ. Ξυδάκη υπό την έννοια του χρό-
νου. Είστε δύο χρόνια Κυβέρνηση. 

Σε σχέση µε το ερώτηµα που έχω θέσει, µην παραξενεύεστε
που είναι η πρώτη µου ερώτηση προς εσάς. Εγώ ως Βουλευτής
της Αντιπολίτευσης έχω την τακτική λίγα θέµατα, αλλά µε διαρκή
παρακολούθηση. Ό,τι απευθύνω σε ερώτηµα στο Υπουργείο Πο-
λιτισµού για το Μέγαρο στις 12 Μαΐου πριν από έξι µήνες περί-
που πάλι –τρίτη φορά σήµερα- το κάνω σε όλους τους τοµείς
που έχω επιλέξει. 

Σας έχω κάνει δύο πάρα πολύ συγκεκριµένα ερωτήµατα. Τι θα
κάνετε µε τη συνολική ρύθµιση που αφορά τη φορολογική εικόνα
του Μεγάρου και εάν προτίθεστε να βοηθήσετε το Μέγαρο µε
περαιτέρω χρηµατοδότηση. 

Στη δευτερολογία µου θα πω περισσότερα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Λοβέρδο, ίσως δεν θυµάστε αυτήν την παρατήρηση που
έκανα, που εντόπισα τη διαφορά κλίµακας ανάµεσα στο µικρό
καράβι της Ελλάδας. Μάλιστα ανέφερα η µικρή βάρκα, αλλά πο-
λύτιµη βάρκα που κουβαλάει έναν τεράστιο θησαυρό, ένα πολύ
σπουδαίο διαµάντι, που διαρκεί το φως του µέσα στους αιώνες.
Αυτό ίσως αποµονώνοντας µόνο µια φράση των λεγοµένων µου
µειώνει το γενικότερο πνεύµα µε το οποίο είχε διατυπωθεί αυτή
η φράση. 

Τώρα προχωράµε για το θέµα του Οργανισµού Μεγάρου Μου-
σικής Αθηνών. Είναι πολιτική απόφαση, όχι µόνο της δικής µου
υπουργίας αλλά και προηγούµενα, να στηριχτεί και να λυθούν
προβλήµατα που χρονίζουν στον Οργανισµό Μεγάρου Μουσικής
που δυστυχώς στη διάρκεια των προηγούµενων διοικήσεων του
Μεγάρου και των προηγούµενων κυβερνήσεων δεν λύθηκαν,
παρ’ όλο που υπήρχε πολύ λιγότερο ασφυκτικό δηµοσιονοµικό
καθεστώς από σήµερα. 

Σχετικά µε το ύψος της επιχορήγησης, η ελληνική Κυβέρνηση
κατ’ εξαίρεση ενέκρινε ποσό 14.387.000 ευρώ από το τακτικό
αποθεµατικό του προϋπολογισµού του έτους 2016 για να εξο-
φληθούν οι πιστοποιηµένες λειτουργικές ληξιπρόθεσµες οφειλές
που είχαν γεννηθεί µέχρι τις 31-12-2015. Αύξησε, δε, εκτάκτως
κατά 1 εκατοµµύριο ευρώ την επιχορήγηση του έτους 2016. Με
τον ν.4366/2016 εντάχθηκε το προσωπικό του Μεγάρου Μουσι-
κής στο ενιαίο µισθολόγιο µε διατήρηση µέρους της προσωπικής
διαφοράς, έτσι ώστε να µειωθεί η σχετική λειτουργική δαπάνη. 

Η νέα διοίκηση του Οργανισµού Μεγάρου Μουσικής, µε την

4650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



οποία έχουµε άριστη σχέση και πολύ στενή συνεργασία για να
λύνουµε µαζί τα προβλήµατα, έχει λάβει υπ’ όψιν της στον καλ-
λιτεχνικό της προγραµµατισµό την ανάγκη να µην δηµιουργη-
θούν νέες ληξιπρόθεσµες οφειλές και εκπονεί νέο επιχειρηµατικό
σχέδιο προκειµένου να αυξήσει τα σχετικά έσοδα από εµπορικές
δραστηριότητες, κυρίως συνέδρια, εκµισθώσεις αιθουσών που
θα αντισταθµίσουν και θα υπερακοντίσουν την επίπτωση της σο-
βούσας οικονοµικής κρίσης στο ύψος των χορηγιών και στα
έσοδα από παραστάσεις. 

Ακόµα, από τη συνολική οφειλή του Μεγάρου Μουσικής προς
τη ΔΟΥ ύψος 104 εκατοµµυρίων ευρώ έγινε εφικτή µε τον
ν.4366/2016 η αποµείωσή της κατά 53 εκατοµµύρια ευρώ. Βε-
βαίως, τα προβλήµατα δεν λύνονται όλα, αλλά θεωρούµε ότι οι
προσπάθειες που έχουν γίνει ξεπερνούν κατά πολύ τις προσπά-
θειες που γίνανε στο παρελθόν. 

Για το 2017 η τακτική επιχορήγηση από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού είναι της τάξεως των 3 εκατοµµυρίων. Κά-
νουµε, δε, προσπάθεια αυτό να αυξηθεί. 

Ακόµα, επισηµαίνουµε ότι λόγω του ύψους των οφειλών του
Μεγάρου Μουσικής έχει απαλλαγεί από προσκόµιση ασφαλιστι-
κής και φορολογικής ενηµερότητας για αρκετές περιόδους µε
τελευταία την περίοδο από 28-11-2016 έως 28-2-2017 για να µπο-
ρέσει να έχει ασφαλιστική και φορολογική ενηµερότητα για να
µπορεί να εισπράττει την επιχορήγηση. 

Κάνουµε δε προσπάθειες να µπορέσει να υπάρξει η δυνατό-
τητα να απορροφήσει κάποια προγράµµατα για να ενισχύσει τη
συντήρηση και την ανανέωση της υποδοµής, που είναι πάρα
πολύ σηµαντική, όπως ξέρετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν καταλάβατε ίσως τη γενίκευσή
µου. Εγώ συµφώνησα. Είπα ότι µου άρεσε πολύ αυτό που είπατε.
Αλλά όταν χτυπάς σε καίρια σηµεία αυτό που λέγεται ιστορία,
παράδοση, πολιτισµός, όπως η κατάργηση της διδασκαλίας του
«Επιτάφιου» του Περικλέους, ανοίγεις τρύπες στη βάρκα και θα
µπει νερό. Γενικότερα, ο πολιτισµός, παρ’ όλη την κρίση, πρέπει
να τύχει σεβασµού.

Πάµε στα συγκεκριµένα τώρα, κυρία Υπουργέ.
Παραλάβατε ως Κυβέρνηση τον Οργανισµό του Μεγάρου

Μουσικής Αθηνών µε πάρα πολλά προβλήµατα. Τον κρατήσαµε
όρθιο µε µια σειρά τροπολογιών, γιατί υποτίθεται ότι ετοιµαζόταν
µια συνολική νοµοθετική µεταρρύθµιση. Έπεσε η κυβέρνηση Σα-
µαρά-Βενιζέλου. Συνέχισε ο κ. Ξυδάκης αυτή την προσπάθεια και
την έφερε στη Βουλή ο κ. Μπαλτάς. Το ψηφίσαµε. Ο εταίρος σας
δεν το ψήφισε. Εµείς στηρίξαµε. Ο εταίρος σας πήγε αλλού.
Μετά προέκυψε πρόβληµα µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους,
ενώ εµείς ψηφίσαµε να υπάρχει συνολική φορολογική διευθέ-
τηση, να υπάρχει µια εικόνα καθαρή για το Μέγαρο. Δηλαδή,
παίρνει το δηµόσιο ένα δισεκατοµµύριο κτήρια; Να αναλάβει και
τις σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. Το Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους απεδέχθη τα µισά µε ερµηνεία. 

Όταν την είχατε φέρει εδώ, δεν ήσασταν εδώ για να την υπο-
στηρίξετε. Είπατε κάτι και φύγατε. Μετά όµως αγόρευσα και είπα
-ήλπιζα κάποιος σύµβουλός σας να σας το είχε πει- «φέρτε τρο-
πολογία γι’ αυτό, γιατί πέρυσι µε τον ν.4366/2016 η Βουλή ψή-
φισε συνολική ρύθµιση». Και οι δικοί σας Βουλευτές και εµείς.
Αντ’ αυτού φέρατε τροπολογία. Εντάξει είπα. Μια τροπολογία
που τελειώνει τον Φεβρουάριο. Σε λίγες µέρες θα χρειαστεί πάλι
να έρθετε στη Βουλή. Φέρτε την συνολική τροπολογία. Θα σας
στηρίξουµε. Αλλά αν το πηγαίνετε µήνα-µήνα, εµείς εξαντλού-
µαστε. Θα πάτε µόνοι σας µετά. Κι αν έχετε την πλειοψηφία, ψη-
φίστε τα.

Κι ακόµη δεν µπορεί να λέτε τα περί φορολογικής ενηµερότη-
τας. Ρωτήστε τον κ. Θεοχαράκη. Του έχουν δεσµεύσει τους λο-
γαριασµούς για χρέη στο ΙΚΑ. Του έχουν δεσµεύσει τους
προσωπικούς λογαριασµούς. Εγώ τον είχα προειδοποιήσει.
Όπως, επίσης, είχα πει στον κ. Μπαλτά ότι πολύ κακώς άλλαξε
τον κ. Μάνο σε τόσο δύσκολη στιγµή, γιατί ο καινούργιος θέλει
χρόνο να µάθει. Έτσι κάνουν οι άνθρωποι. Δεν τα ξέρουν όλα.
Δεν ξέρω αν έχει ή δεν έχει ικανότητες ο νυν. Είναι ένα άλλο
θέµα. Ξέρω όµως ότι κι αυτός, όπως όλοι οι άνθρωποι χρειάζεται

χρόνο. Κάνατε αλλαγή πάνω εκεί που έβραζε το σίδερο. Και
τώρα ο νέος θέλει χρόνο. Πήρε χρόνο. Δεν παίρνει χρόνο όµως
το πρόβληµα. Έχει κάνει, κυρία Υπουργέ, την τριετή σύµβαση µε
το δηµόσιο, ούτως ώστε να ξέρει τα έσοδά του; Δεν έχει κάνει
ακόµα ούτε πρόγραµµα. 

Για πρώτη φορά το πρόγραµµα παρουσιάστηκε Δεκέµβριο,
παρουσία σας, έµαθα. Τα προγράµµατα παρουσιάζονται το φθι-
νόπωρο, όχι τον χειµώνα. Δεν υπάρχει πολίτης που να µπορεί
αυτήν τη στιγµή να πάρει ένα έντυπο και να δει ποιο είναι το πρό-
γραµµα του Μεγάρου, γιατί όλα είναι στα κουτουρού. 

Κυρία Πρόεδρε, υπάρχει εντύπωση ότι στο Μέγαρο πάνε οι
πλούσιοι. Εγώ το αγαπάω, παρ’ όλα τα προβλήµατα που έχει. Δέ-
χοµαι τα προβλήµατα και την κριτική που κάνετε. Όποιος όµως
το παρακολουθεί και µια εκδήλωσή του τελειώνει, θα δει ότι
πολύς κόσµος φεύγει µε το µετρό, µε το λεωφορείο και το τρό-
λεϊ. Είναι κανονικοί άνθρωποι της Αθήνας και εκτός Αθήνας που
κάτι βρίσκουν εκεί. Μας κάνει περήφανους ο χώρος αυτός ως
χώρος πολιτισµού, όπως πιστεύω και στο Ίδρυµα Νιάρχου θα
νιώθουµε τα ίδια.

Ακούστε. Αν έχετε πάρει απόφαση χωρίς να µας το λέτε να το
κλείσετε, πρέπει να εξοµολογηθείτε. Δεν µπορεί να δέχεστε
εσείς, ως µια Υπουργός που δεν έχει στις πλάτες του βάρη, ότι
τελικά από τη συνολική ρύθµιση, κυρία Κονιόρδου, το µόνο που
έγινε είναι η περικοπή των εισοδηµάτων των εργαζοµένων. Τί-
ποτα άλλο δεν έχει γίνει. 

Τα παρακολουθούµε µέρα-µέρα. Και ξέρετε γιατί; Γιατί έχουµε
και την ευθύνη της συµµετοχής σε εκείνη την ψηφοφορία για τον
ν.4366/2016. Μάλιστα αγόρευα εγώ. Επειδή έχουµε την ευθύνη,
αισθανόµαστε κι απέναντι στους δικούς µας συναδέλφους και
συντρόφους ότι δεν έπρεπε να κάναµε την υπέρβαση να ψηφί-
ζουµε µαζί σας, όπως την έχουµε κάνει σε άλλα θέµατα που αφο-
ρούν δικαιώµατα -ενώ τούτοι εδώ δεν ψηφίζουν- και παράλληλα
να βρεθούµε και χαµένοι γιατί κάναµε κάτι το οποίο η Κυβέρνηση
έφερε για να κοροϊδέψει. 

Σας παρακαλώ πάρα πολύ. Δεν έχω καµµία διάθεση σε αυτά
τα θέµατα, όπως και στα θέµατα παιδείας, εξωτερικής πολιτικής
και άµυνας, να κάνω την αντιπολίτευση που κάνουµε για το κοι-
νωνικό κράτος και την οικονοµία. Είµαστε συνεργάσιµοι, αλλά
πέραν από αυτά που σας λένε οι συνεργάτες σας, –γιατί κι εσείς
είστε καινούργια, είστε όµως τρεις-τέσσερεις µήνες- προσέξτε
τι είναι αυτά που λέτε εσείς. Και σας παρακαλώ πάρα πολύ,
πάρτε µια καλύτερη ενηµέρωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Θα ήθελα να εξοµολογηθώ το εξής. Θαυµάζω τη ρητορική σας
δεινότητα, κύριε Λοβέρδο. Έχετε πολύ µεγάλη κοινοβουλευτική
εµπειρία, σε αντίθεση µε τη δική µου, που είναι, όπως είπατε,
πολύ µικρή. Εγώ είµαι µία ταπεινή δούλη της αλήθειας, της δι-
καιοσύνης, της αξιοκρατίας και της ανιδιοτέλειας, κύριε Λο-
βέρδο.

Αυτά που λέω δεν µου τα έχουν πει άλλοι, τα έχουµε ζήσει σαν
πολίτες χρόνια τώρα, όταν βλέπαµε το Μέγαρο Μουσικής να του
επιτρέπεται από τις προηγούµενες κυβερνήσεις να διογκώνεται,
µε τρόπο που δεν υπήρχε περίπτωση ποτέ να εξασφαλιστεί η
βιωσιµότητά του. Ναι, το κρατήσατε ανοιχτό, αλλά δεν κάνατε
τίποτα για να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητά του.

Εµείς, κάνουµε προσπάθειες, κύριε Λοβέρδο. Κι έχουν γίνει
προσπάθειες και τώρα γίνονται προσπάθειες. Το ότι δεν καλύ-
φθηκε το πλήρες χρέος, το οποίο εσείς είχατε αφήσει να δηµι-
ουργηθεί, προς τις τράπεζες, αυτό συνδέεται µε τη δυνατότητα
της Κυβέρνησης να δίνει από τον τακτικό προϋπολογισµό επι-
πλέον χρήµατα. Ωστόσο, κύριε Λοβέρδο, χάθηκε το µέτρο τα
προηγούµενα χρόνια. Και η ύβρις τιµωρείται. Εµείς αυτό προ-
σπαθούµε να θεραπεύσουµε, βήµα-βήµα, σε στενή συνεργασία. 

Το Μέγαρο Μουσικής, όπως εντοπίσατε πολύ σωστά, δεν είναι
µόνο το κτήριο, δεν είναι µόνο τα µάρµαρα, οι διάδροµοι και οι
αίθουσες. Είναι οι άνθρωποι! Η προσπάθεια που γίνεται είναι
αυτοί οι άνθρωποι να µην χάσουν τη δουλειά τους. Η µείωση των
µισθών έγινε όπως έγινε σε όλη την επικράτεια και µάλιστα µε
ιδιαίτερη µέριµνα γι’ αυτούς τους ανθρώπους. 
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Εποµένως, µην µας λέτε ότι δεν ενδιαφερόµαστε για τους αν-
θρώπους. Η πρώτη µας µέριµνα είναι για το προσωπικό, για τους
καλλιτέχνες που θα βρουν εκεί δουλειά και θα εκφράσουν την
τέχνη τους. Όχι, όµως, µόνο αυτό. Πέρα από το αξιόλογο πρό-
γραµµα το οποίο παρουσιάστηκε, –η καθυστέρηση ήταν λόγω
του ανασχηµατισµού- και είναι στα χέρια όλων των πολιτών, γί-
νεται µια πολύ ωραία παρουσίαση µεγάλης ποικιλίας και µε συ-
νεργασίες, υπάρχει φιλοξενία φορέων που είναι άστεγοι και που
εκεί µπορούν να κάνουν τις πρόβες τους και να παρουσιάσουν
το έργο τους. 

Επίσης, σε συνεργασία µε τον Μίλτο Λογιάδη, αυτήν τη στιγµή
ανοίγει το Μέγαρο στους νέους δηµιουργούς, κάτι που δεν συ-
νέβαινε ποτέ στο παρελθόν. Πάντα το Μέγαρο Μουσικής αξιο-
ποιούσε τις ικανότητες των ήδη καταξιωµένων καλλιτεχνών.
Αυτήν τη στιγµή το Μέγαρο µετατρέπεται σε φυτώριο µουσικών,
φυτώριο χορευτών, φυτώριο ηθοποιών. 

Αυτό είναι µια πολύ µεγάλη αλλαγή στο πώς βλέπουµε το Μέ-
γαρο Μουσικής. Επιθυµούµε αυτός ο χώρος να δοθεί στους πο-
λίτες της Αθήνας και όχι µόνο σε αυτούς που παραδοσιακά
παρακολουθούν την κλασσική µουσική ή είναι οι πιο καλλιεργη-
µένοι συµπολίτες µας. 

Όσον αφορά το θέµα της τραγωδίας, επειδή ξέρετε ότι µε
αφορά ιδιαίτερα, επί χρόνια ολόκληρα όλος ο χώρος που ασχο-
λείται µε το αρχαίο δράµα, απορούσαµε γιατί δεν διδάσκεται η
«Αντιγόνη» στα σχολεία, αλλά διδάσκεται από όλα τα έργα των
αρχαίων τραγωδιών η «Ελένη». Αυτό σας το λέω γιατί το θέµα
του περιεχοµένου των σπουδών µάς αφορά πάρα πολύ. Ωστόσο,
ας µην ξεχνάµε και πράγµατα που έχουν γίνει λάθος τα προηγού-
µενα χρόνια.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα τέσ-
σερις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 18ο Γυµνάσιο Αθήνας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παιδιά, σήµερα παρακολουθείτε την τελευταία ερώτηση µιας
διαδικασίας που λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος. Δηλαδή, ο
Βουλευτής κάνει ερώτηση σε έναν Υπουργό για κάποιο συγκε-
κριµένο θέµα που τον ενδιαφέρει και ο Υπουργός απαντάει. Σή-
µερα –όπως ακούσατε- το θέµα ήταν το Μέγαρο Μουσικής και η
τύχη του, δεδοµένου ότι βρίσκονται σε κρίση εδώ και καιρό, τα
οικονοµικά του και γενικότερα το µέλλον του.

Σας ευχαριστούµε και εσάς και τους καθηγητές σας που έρ-
χεστε επίσκεψη στη Βουλή. Είναι πολύ σηµαντικό.

Ολοκληρώθηκε, λοιπόν, η συζήτηση των επικαίρων ερωτή-
σεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.36’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Παρασκευή 3 Φεβρουαρίου 2017 και ώρα 10.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο:
συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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